

感动中国

CCTV

现代快报



中国

江苏推选

感动热线

025-96060

封6版

2012年11月6日 星期二

责编 吴明明 139901599@qq.com

美编 时芸 组版 丁亚平

评选标准

中央电视台联合现代快报，全面启动“2012感动中国”江苏地区候选人评选。

■人物事件发生在2012年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会广泛关注。

■以感动公众、感动中国为主题，推选人须具备以下一种或几种特点：

1. 好人好事、帮助他人；
2. 爱岗敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；
3. 孝老爱亲，个人在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人心；
4. 自强不息，以个人的经历或行为感染他人，引导社会价值取向及时代精神；
5. 关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

参与方式

热线

拨打感动热线025-96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

电邮

写下他们的故事发送邮件至 gandongjiangsu2012@163.com 并留下您的联系方式。

微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

特别提示

推荐截止时间为2012年11月23日24点。

名片 独臂园丁 周兵

心声 一点都不后悔做了老师，在与学生的接触中，越来越爱这份职业，明白这就是最适合我的。做老师就是一辈子的事，学生在，我就讲。
——周兵



▶周兵正独臂板书给孩子们上课
见习记者 马晶晶 摄

36年坚守乡村讲台 独臂教师：学生在，我就讲

2012年深秋，见到独臂老师周兵时，他已经离开了自己奋斗一生的舞台——乡村讲台。坐在会议室里，周兵远比照片上显得苍白，也许少了孩子们的陪伴，他显得有点落寞。1975年，20岁的周兵成了盱眙县明祖陵镇项庄村的一位小学语文老师，从此“乡村教师”这一身份伴随他从青年走向暮年；2011年，周兵所在的村小被撤并，他也从讲台走下来，成了镇中心小学的一名图书管理员。不过，按他自己的话说，“做老师是一辈子的事，只要孩子们还在，我就是老师。”

□现代快报记者 曾偲

做老师，比常人多付出一倍的努力

深秋风大，周兵右臂膀空空的袖筒随风摆动，让周围的人看了多少有些不忍，倒是周兵一脸自然，左手托着右臂，说道，“没事，靠着这一只胳膊，我教育了那么多学生，从来不觉得这是个缺陷。”

周兵生于1955年，13岁那年因为生病被切除右臂，从此开始了“独臂人生”。对于“独臂”这件事，虽然周兵嘴上说得挺轻松，但当初为了适应“老师”这个角色，他付出了比常人多一倍的努力。“人家两只胳膊，我就一只，能不辛苦点嘛。”1975年，周兵高中毕业回到村里，成为了项庄联中的一名语文老师，可第一次上课，他就发现了问题：一手写板书、翻教案、备课都是困难重重。

“以前左手写钢笔字还凑合，可板书是写给学生们看的，小孩子写字开始都是临摹老师，我要是粉笔字写得不好，他们也就跟着写不好了。”从此，周兵的左边口袋里总少不了一样东西——粉笔，见到稍微平整点的地方他都会去练习，以前家里的墙壁上、地上甚至水泥路面上，都留下了他的粉笔印记。不到一个学期，周兵的粉笔字已经写得端正美观。

普通老师，可以一手拿教案、

一手板书，但周兵做不到，他若是想参考教案，只能转过身看讲台上的课本。“那样会耽误教学进程，让课堂感觉不连贯。”为了上课效果，周兵又想出个“笨”办法——把上课内容、板书都硬记在脑海里。“每天备课都要到夜里，家里人都睡了。”

做“校长”，恨不得吃住都呆在学校

1995年，周兵被调往盱眙县希望小学魏庄教学点担任负责人，开始了“早出晚归”的生活。“每天早上第一个到校，晚上最后一个才走，我家属有时候赌气说，‘你干脆住在学校别回来了’。”

“我早点去能给早到的学生开门，晚点回能督促学生早点回家，村里留守儿童比较多，家长们把孩子送到咱们那，我得让他们放心。”即便到最后，学校要撤并了，周兵还是保持了这个习惯，甚至真如妻子说的那样，住到了学校里。“也就剩60多个孩子了，想尽最后的力量，辅导辅导他们。”住在学校的那段日子，周兵的主要爱好就是“家访”——去孩子们家里坐坐，和他们的爷爷奶奶聊聊，督促学生好好学习。

来来往往见过这么多学生，周兵总会对一些特殊的孩子给予更多的鼓励。“特别是像我一样身体残疾的学生，我要用我的自信

来告诉他们，好好学习是可以弥补这些缺憾的。”

做儿子，按时下课了才去看望老父亲

在学校，周兵是负责人、主心骨，可在家里，妻子魏立平就成了顶梁柱。村里人都说，以前农忙时，只能看到魏立平一个人在田里忙活。

说起家里的两个孩子，周兵没怎么管，家长会也很少参加，家务活、农活都是妻子干了；即便是年迈的父母，也几乎没让他操过心。“家里人挺让我放心的……不过我还是对不住他们。”

2005年，父亲心脏病发作，周兵没法第一时间送父亲到医院。“当时我在上课，那时还没手机，家里人跑过来通知我说父亲心脏病发了，我只好交待家里人先把父亲送到医院，我下课了再赶过去。”那一次，是周兵少有的几次“早退”，上完课他就离开学校赶到了医院，看到躺在床上打点滴的父亲，眼泪直流。

1975年刚当老师那会，周兵每个月的工资就8块钱。即便到了1995年当了负责人，工资也只有100多元。可周兵还是一心扑在工作上，村里要是谁家不让小孩上学了，他第一个急。从教近40年，要说周兵给家里挣了点什么，大概就是村里村外足足三代

人的学生。“周老师已教过三代人了，我也是周老师教的。”此前也是魏庄教学点教师的魏立平说道，“以前村里的娃娃都要上过周老师的课，才算上过学了。”

“孩子教好了，就值了”

2011年，魏庄教学点被撤并，学生和教师都分流至盱眙县希望小学，周兵也走下了他坚守了三十多年的乡村讲台，成为了希望小学里的图书管理员。

尽管离开讲台，但看着操场上穿着整齐校服的孩子，周兵一脸满足，也不知该把手指向何方，只是用左臂膀奋力地划了一下，说，“学校里每个年级都有我教过的学生。”

正说着，四五个三年级的学校跑了过来，要跟周老师合影。“我们都是魏庄的，周老师给我们上过低年级的语文课。”为了遂周兵和孩子们一个心愿，学校特地安排了周兵再给二年级的小朋友上一堂课。

“天外有天，人外有人。学无止境，一往无前。”周兵用左手在黑板上写下了工整的粉笔字，听着孩子们齐声读出这两句人生箴言，他感叹人生圆满了。2011年，周兵获评“感动淮安十大教育人物”，多年的努力获得了这样一种正式的肯定，周兵显得很平静，只是说，“村里人觉得我把孩子教好了，我觉得就值了。”



身边的温暖

免费茶水摊 一摆就是12年

鼓楼区宁海路街道屈女士，推荐摆了12年免费茶水摊的好人——崔传面

在南京定淮门大街6号小区门口，一到夏天就会有一个茶水摊，摆着一只茶水桶和六七只杯子，竖着一个牌子“免费茶水”。别看这小小的一个茶水摊，往来经过的行人、街道上的保洁员、问路的外地人，都在这里喝水解暑。“粗略估算烧水的费用一月得有七八百元，还不算人工费。”屈女士说，摆茶水摊的大妈名叫崔传面，今年60岁，是金陵汽运公司退休职工，“她家经济条件并不好，可她乐于奉献，摆茶水摊已12年了，令人感动。”

身患绝症 却仍然帮助别人

张家港南丰镇东港村村民李女士，推荐身患绝症的爱心天使——曹建苏

今年42岁的曹建苏，在张家港信普金属制品公司工作，母亲顾美琴生前是名小学教师，李勇李辉兄弟是她的学生，然而一场意外夺走了他们父母的生命，顾美琴收养了他们。2005年，顾美琴去世，曹建苏“接力”收养。为照顾两个孩子，她一人打四份工。2006年，曹建苏却被查出患上了白血病，在医院接受治疗的她，仍然心系贫困地区孩子，从医疗费里“抠出”1000元寄给山区的孩子。

边化疗边教学 依旧站在讲台上

吴江市民张先生，推荐患癌却坚守岗位的老师——吴粮钢

吴粮钢是吴江市盛泽中学的一名老师。为了600多名即将参加高考的学生，他在做完癌症手术后不到半个月，就重新回到了讲台上。在教学、行政管理等多重工作压力下，他坚持边化疗、边教学，从未因病情而耽误过工作。

为了不耽误课，吴粮钢甚至都没有将自己曾做过癌症手术的事情告知同事，他一直忍着病痛，坚守在教学岗位上，用自己的病躯，在讲台上播撒阳光。



感动的力量

④北方的狼：做一件好事不难，难的是坚持了13年，如果人人都能像蓝宏斌一样，付出一点爱，这世界将会变得更加美丽、温暖！

读者吴先生：能坚持赡养烈士父母13年，很不容易，祝福好人一生平安。

读者张子萱：蓝宏斌的身上有着西北汉子的特质：仗义、真诚、豪爽，这也是一种正能量。

④台台：蓝宏斌的事迹不是轰轰烈烈的，却像涓涓细流一样温暖着我们，我被他深深打动。

读者林小姐：有了蓝宏斌这样的“儿子”，烈士在九泉之下的灵魂也得到安慰了。

现代快报记者 郝多 钟晓敏